

SERVICIO, HERMANDAD, JERARQUIA. — HE AQUI LAS TRES VIRTUDES QUE EL NUEVO ESTADO INFUNDE AL PUEBLO ESPAÑOL.

Sufre el enemigo gran derrota en el sector del Ebro

Millares de bajas y centenares de prisioneros.—Numeroso material recogido. En el sector de Salada (frente de Valencia) fueron ocupadas Peña Juliana y Loma Redonda.—Más de 300 muertos, 10 ametralladoras y 200 fusiles.—Contraataques rojos deshechos, en Cabeza de Buey.—Se derriban cuatro aparatos marxistas

ORIENTACIONES EN SU PROPIA RED

Pueblo que pierde la noción del resto está perdido irremisiblemente. La España roja es arquetipo de esos pueblos por los cuales ha desaparecido totalmente el concepto de la jerarquía y que por la misma razón de figurarse independientes y tiránicos—caen bajo la más abyecta tiranía.

La medida de hasta donde puede llevarse la exageración sin freno de la libertad resulta a que quisieron enseñar un ejemplo bárbaro los organizadores del desorden, la da, pasando con mucho las limitaciones de lo ridículo, la reciente disposición por la cual no se permite circular, sin un permiso previo, el coche de Azara y el Verrugas.

Tanto vestido blanco tanto volante y el puchero a la lumbre con un guisante...

La república liberal y democrática; don S. E. el Presidente Azaña, y Azaña S. E. el Presidente es un perfecto ejemplo de para circular por las calles de su Estado necesita el permiso de su propio Estado cualquiera.

En todos nos tenemos olida la verdadera situación de Manolo. La noticia acaba de circular la corroboradora de manera evidente.

Si por milagro imposible Manuel Azaña pudiera retornar a su vieja cochueca del registro de últimas voluntades, cabe duda de que su primer acto sería el de buscar su propio testamento, porque Azaña es eso y nada más: un testamento.

España entera podría ahorrarle ese trabajo, sin embargo. De todos es conocido el testamento político de ese monstruo de fango, vomitando su inmundicia sobre la España honrada que apellidaba con virus voboreño, «burgos podridos», «potando sobre sangre» y sobre lágrimas, se autolibró un pedestal de fango brillante. El testamento político de Azaña está en su frase célebre, por contener más puras esencias de la criminalidad, que nadie habrá olvidado: «¡A la barriga, a la barriga!».

La lección que encerraba aquella frase es simplemente salvaje, la aprendieron de memoria sus subordinados. Al principio, cuando les hacía falta la monstruosidad abundante de Azaña, colmáronle de distinciones, hasta llevarle al más elevado nivel de su república: tal se ceba el perro mientras llega el instante de comerlo.

Entonces era él solo, o él y el otro bárbaro de Casares Quiroga, el preconizador de los preconizadores del asesinato como una forma de acción. Con el rodar del tiempo, fueron los discípulos mucho más aventajados que los maestros y hasta parecían empequeñecidos que se antoja naturalmente de tiranos a prisioneros.

La sombra realizada ha dado ya su nombre, y el Verrugas se debate como una araña venenosa cogida en la amplia red de tela de una araña más ponzoñosa que ella.

La justicia de Dios es inexorable.

La justicia de Dios es inexorable.

La justicia de Dios es inexorable.

Escenas del Madrid rojo

EL TREN DE LA MUERTE.—CUANDO OSSORIO ESCRIBO SOBRE LA JUSTICIA... Y ARDIO LA CARCEL MODELO.—

ENTRE LOS JUICES HABIA ALGUNO HONRADO

Aquel Fiscal era para mí antiguo conocido. Hombre decidido y honrado, no conocía una vacilación ante el deber. Era todo un hombre.

Cuando la ola revolucionaria inundó a Madrid, no quiso esconderse. Esperaba poder, desde su puesto, servir a la Justicia, en aquel infierno.

Y me contó... A los pocos días del movimiento, el Juzgado—aun funcionando—recibió aviso de que al entrar en agujas un tren de presos por la línea del Mediodía, había ocurrido una catástrofe. Los trescientos conducidos, habían sido asesinados.

Una Sección de guardias de asalto precedió al Juzgado en su visita a la Estación de Atocha para levantar los cadáveres. El Fiscal no lograba describir la escena.

Verdaderos montones de cuerpos inertes tuvo ante su vista. Imposible la identificación de todos. Si se supo, que entre ellos figuraba el Obispo de Jaén.

La Justicia, entre el encogimiento de hombros de la turba, trató de actuar. In terrogo a hombres aun teñidos de sangre; a mujeres que empuñaban pistolas; a mozos, a empleados del tren... Nadie había visto nada.

En el suelo estaban los muertos, muchos aun esposados, otros alineados junto a una pared.

A los dos días Ossorio, el jurista rojo, publicaba en «Ahorra» un artículo sobre la Justicia. Demandaba la renovación de los jueces, para sustituir a los antiguos por otros, que sintiesen hondamente la «causa del pueblo».

HAN INCENDIADO LA CARCEL

Pocos días habían transcurrido desde aquello. El Madrid perseguido, se estremeció ante un nuevo rumor.

—¡Han incendiado la Cárcel Modelo! ¿Qué había sido de los presos?

El día anterior fué de gran trasiego de celdas. Muchos milicianos mal encarados, distribuyeron a los infelices reclusos por las galerías. Ya se preparaba la matanza. Entre la población penal hubo un movimiento de recelo, todos presintieron en aquel ajeteo una próxima tragedia.

Llegó el momento. Voces de ¡FUEGO! ¡FUEGO!... ¡FUEGO!

Se había producido el siniestro en un sótano, donde estaba instalada la leñera. Las bocanadas de humo negro salían ya por todas partes, cuando un fusil rompió el fuego.

Gritos y carreras por todas partes. Ruido de cerrojos que se desconoran. Puertas que aparecían abiertas a la libertad y lo eran a la muerte.

Algunos presos ganaron los patios abiertos entre el abanico de las galerías. Desde las azoteas de las casas próximas, empezaron a cantar las ametralladoras. Los desgraciados, buscaban refugio al pie de los paredones que les servían de parapeto y protección. Las ba-

las cilaban sobre sus cabezas y muchos cayeron en medio del patio cuando trataban de alcanzar el muro, tras el que esperaban salvarse.

Otros buscaban la salida hacia la calle. Las puertas estaban abiertas y el bullicio era espantoso.

Avanzaron en compacto grupo. Les cerró el paso el fuego de unas ametralladoras que cubrían la única salida. A cada ráfaga el grupo se arrojaba al suelo. Los que quedaban encima del montón, protegían con sus cuerpos a los de abajo. Y así fueron saliendo. Muchos cayeron en la huida; otros murieron al enfrentarse con la turba que desde fuera presenciaba el espectáculo.

En aquella cárcel Modelo de Madrid estuvieron hasta perder la vida, el Doctor Albiñana, Don Melquíades Alvarez, Don Alfonso Santa María y tantísimos otros conocidos caballeros que fueron víctimas del satánico crimen que elevó a la categoría de MARTIRES por España.

EN CARAVANA, CAMINO DE LA MUERTE

El glorioso Ejército de Franco, muere de ya los barrios extremos de Madrid castigando duramente al enemigo, que todavía conserva el casco de la población. Madrid vive momentos de indecible angustia.

Dificiles instantes para los presos.

X. Y. Z.

PAGINAS PARA UN DIARIO

LA PRIMERA GUARDIA

Ya había cerrado su negro manto la noche. Apenas brillaban los luceros en el cielo. Unos camiones se pararon ante nuestro Cuartel-Escuela. Y a ellos subimos de prisa.

Desde luego sabíamos que íbamos a montar una guardia a unas baterías del doce y medio, más no sabíamos nada de su situación. Por un camino infernal lleno de baches, obra reciente, por el que no creo que jamás hubieran cruzado más que carros, emprendimos la ruta. Se nos había mandado silencio. Y sólo se oía el jadear del motor. Los ojos no distinguían nada, mejor dicho se imaginaban ver en todas las matas, siluetas fantásticas de enemigos.

Al poco momento rompió el silencio un grito Uup... Uup... No sabíamos que era. Muchas manos cogieron nerviosas los cerrojos de los fusiles.

Un guía que iba con nosotros nos advirtió que no pasaba nada. Era solamente unos artilleros que cambiaban de sitio unas piezas de artillería, para emplazarlas en lugar mejor.

Llegamos a la cumbre del altísimo. Y empezó la guardia, a mi me tocó el segundo turno. Intenté dormir, más no pude. Estaba algo nervioso. De vez en cuando se oía bastante cerca el tableteo de una ametralladora. Y también algún paco de esos que tienen un ruido especial... Paaacuum.

Llegó la hora del relevo. Vinieron a buscarnos. Y con el Sargento recorrimos los puestos, relevando. Cuando llegó mi turno, sólo me dijeron: Delante de ti no tienes a nadie. Vigila y da el alto a toda sombra que pase...

Quien no ha sentido la impresión de soledad absoluta no sabe lo que yo sentí aquella noche. Las sombras movibles de los algarrobos me

La maldad inventa el pretexto de la evacuación de la población penal.

En los patios se leen interminables listas. Hay en ellas presidiarios de todas clases. Conocidos, desconocidos, jóvenes, viejos, paisanos, militares, hombres de acción, despreocupados por la política. Han sido elegidos al azar.

Con ellos, se cubren las plazas en las caravanas con destino a Cinchilla? a Alealá? ¡Mentira! Con destino a muerte. Ya lo sabe hasta el último miliciano. Ni mantas dejan coger a los infelices. ¿Para qué?

Y al llegar a los pueblos de la carretera, la matanza en masa. Por cientos por miles, caen entre San Fernando del Jarama, Torrejón y Tarancon.

Con fuego de ametralladoras se hacen las ejecuciones, y luego el populacho cava, con regodeo la fosa común, y remata cruelmente al que le resta aun algo de vida.

¿Para qué entrar en trágicos detalles? Con uno basta.

En los pueblos del tránsito, espían el tráfico para no perderse, llegado el momento el espectáculo de la criminal carnicería y como hienas se abalanzan sobre los cadáveres para arrebatarles lo que puedan en gritería salvaje.

Muchos presos inocentes sin más delito que el amar a España, o el profesar la fe de Cristo han derramado su sangre y ofrecido su vida en sacrificio por la Patria, y esa sangre y esas vidas hermanadas con la de nuestros soldados, es semilla fecunda que dará el fruto de una España mejor.

X. Y. Z.

NUESTRA GESTA POR ESPAÑA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el día de hoy se ha causado a los rojos una gran derrota en el sector del Ebro, habiéndosele ocupado posiciones de gran valor militar que agravan extraordinariamente la difícil situación en que se encuentra.

Es enorme el castigo que se le ha infligido, siendo varios los millares de bajas que ha sufrido y muy numeroso el armamento y material que se ha visto obligado a abandonar y que ha sido recogido por nuestras tropas.

Los prisioneros hechos ascienden a varios centenares, sin que en estos momentos se pueda dar su número exacto porque siguen afluyendo desde distintos pueblos del sector.

En el sector de Salada, del frente de Valencia, nuestras tropas han llevado a cabo una audaz operación ocupando Peña Juliana, Roma Redonda y otra importante posición.

Poco tiempo después los rojos contraatacaron varias veces dichas posiciones, siendo brillantemente rechazados y sufriendo gran quebranto.

Al amanecer se conquistó la totalidad del macizo de Peña Juliana, cruzando el barranco Resimero.

Se han hecho al enemigo más de 300 muertos y ciento cincuenta y tres prisioneros, cogiéndose 10 ametralladoras, más de doscientos fusiles y muchas municiones.

En el sector de Cabeza de Buey durante la noche pasada y en el día de hoy el enemigo ha contraatacado repetidas veces nuestras posiciones de Zarza-Capilla y Peñalsordo y una del Sureste de Cabeza de Buey, desde Belcazar, siendo rechazado con toda energía y causándole gran número de bajas.

Entre el material cogido a los rojos en estos sectores en los últimos días figuran más de 50 armas automáticas, 1.530 fusiles, ocho morteros, más de un millón de cartuchos de fusil y varios miles de granadas de mano y proyectiles de artillería.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo se han derribado hoy, cuatro aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte. El día 17 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Ampolla.

En la noche del 17 al 18 los de las estaciones de Vendrell, Sitjes y Ampolla y en la noche del 18 al 19, la fábrica de material de guerra de Blanes, que fué destruida.

Salamanca, 19 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.
De orden de S. E., el Jefe de E., Francisco Martín Moreno.

LETRILLA PARA PETER PAN

Jesús M.ª de AROCAMENA

Peter Pann, tu eres un niño. Huelas a Navidad, a nieve y a cuento de Dickens. Al verte jugar por entre las neblinas de Londres te he llamado por tu nombre. Vienes a mi con los copos de nieve, cogidas de tus finas espaldas. Tienes los ojos brillantes y el pelo revuelto. Has jugado, feliz. Tú, Peter Pann, eres un niño. No sabes lo que es el mundo; tu ventana es pequeña y apenas si entra el sol por sus herretes inconscientes. Fíjate el más dulce de los ingleses porque no sabes aún lo que vale una moneda. Yo quiero que siempre seas el candor por donde aún podamos aspirar a tu raza. Peter Pann, muere niño y que te hagan estatua de piedra en aquel. Parque grand donde cantan los pájaros y que tus amigos aprendan de ti el camino del cielo y de sus estrellas.

No se si te mima tu madre o si la has perdido. Por fuera de la invigilación de los novelistas está el fulgor de tus ojos clamando por la orfandad desértica de tu nombre. Tu gorrito de niño inglés lleva una cinta de color al pelo es negra. Y flota en el viento como si el viento quisiera hacerla desaparecer de su estampa, pequeña, íntima. Yo te he llamado en medio de la Plaza porque siento el placer de tu figurilla desarrollado a través de aquellos paisajes que no ama el sol. Eres niño y piensas como los niños universales. Mira las líneas rectas de tu historia y contempla los campamentos que levantó tu país para la guerra. Tú no has vivido la guerra sedienta de los que tienen fe y de los que no la tienen. Tú no te has visto en tierra extraña abandonado de todo. Peter Pann, ah ténido la lumbre suya de Nochebuena y la cuestión lánguida—vals e himno—para rememorar la velada tibia de Noel.

Yo no quiero enturbiar tu alma grande, pequeño Peter. Mas escucha la leyenda—que así fué—de los niños de mi país que se llevaron fuera y que ahora vuelven con los rostros cansados de tanto llorar.

La guerra pasó por sus hogares cañentes, tronchando su sabor. El padre era rojo. La madre cuando no roja indiferente. Rojo e indiferente en nuestra tierra es como en la tuya, aquel que no tiene temor de Dios se burla del rey cuando pasa en carroza, y amenaza en las minas, insulta por los mares y mantiene dentro del corazón el odio de su carne presto a em-

bravecerse. Los hijos, criaturas de dulces ambiciones, observaron con los ojos extraviados como se alejaba de ellos al vida, la relación, el idioma, el temor de la fé...

Un día, cualquiera, la madre dijo sin florar al niño.

—Te llavan lejos. No flores. Verá el mar y comerá pan.

Le dió un beso en la cara ardiente. Se puso el pañolón al cuello y se fué por el campo. Cien niños de cien madres y de cien besos, escucharon las mismas palabras. Y luego el camino largo, en hilera por los campos inmensos sembrados de verde y de sangre.

Sobre el puente del viejo pesquero arrebujados, los niños españoles de la mala España despiden sin pañuelo a sus madres.

—Mamá.

Un pequeño llora desconsoladamente.

—¡Ay madre!

—¡Madre! R. pite estremecido el coro de ángeles que se va por las aguas. Pero las madres ni tienen sobre la faz de la orilla del puerto pequeño una sola lágrima que invoquen sus entrañas estériles.

Y el barco viejo y pesquero se va mar adentro. Los niños españoles ya no ven las costas redentas de su España ni la silueta fría de las madres que no lloran.

Inglaterra humanitaria no es esto. No ve que en la noche hay fiebre en aquellas pupilas. Ni ve tampoco que hay otro barco cargado de niños que no cesan de llorar que va rumbo al país de los bárbaros a la Rusia amarilla de la esclavitud.

MALLORCA AL DIA

AYUNTAMIENTO

NUEVOS VOCALES GESTORES

Se ha reunido bajo la presidencia del teniente de Alcalde señor Clitro y hallándose presentes los vocales señores Salles, Alabern, Bonet de los Henteros, Roca, Mesana, Coll, Sasire y Rotger.

Orden del día de puro trámite.

Tras del acta de la sesión anterior y las consabidas cuentas semanales con un total de pesetas 15.949'78, fueron sucesivamente aprobados los 14 asuntos que en ella figuraban.

De entre ellos destacan solamente la adjudicación definitiva de la subasta para efectuar el embalsamamiento de aceras frente al Instituto y escuela de Comercio y Normal a don Francisco Forteza Aguiló; un dictamen autorizando la instalación de kioscos en la Plaza de San Antonio; previa la opinión de arbitros y otra en iguales condiciones en la Avenida de A. Maura; la regulación de condiciones para llevar a cabo la subasta de materiales de construcción procedentes de tribos y desmontes municipales.

Fueron también aprobados dictámenes de la Comisión de Arbitros desestimando varios recursos de reposición.

Después del despacho dióse lectura a una proposición para que el Ayuntamiento apoye según sus medios a la Defensa Antiaeronáutica coadyuvando a las bras emprendidas con su aportación. La firma el Alcaide, y el señor Alabern propone se conceda al mismo señor Alcalde un voto de confianza para llevarla a la práctica.

Leyóse después una comunicación de la Secretaría Particular del Generalísimo, agradeciendo la felicitación del Ayuntamiento de Palma.

Acotóse asimismo desestimar recurso de reposición formulado por don Miguel Negre sobre obras que efectúa en la calle de Cazador.

A continuación se dió lectura a un oficio del Gobierno Civil dando cuenta de haber sido nombrados vocales gestores los señores don Alfredo Bonet Llompart, don Ambrós Buades Ferrer, don Gabriel Cortés Cortés, don Jorge Andreu Alcover, don Gabriel Hévia Maura, don Francisco Casas Llompart, don Ramón Fortagut Sbert y don Francisco Valdés Guzmán.

DEL MAR

—El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRARON

Esta mañana el vapor italiano «Francisco Fassio», con correspondencia, pasaje y carga.

Procede de Génova.

Llegó también el «Firenze», italiano, con correspondencia, pasaje y carga. Procede de Sevilla.

Y, finalmente llegó el vapor alemán «Palermo», con carga general, procedente de distintos puertos del levante español.

SALIDAS

Se harán a la mar tan pronto como terminen sus operaciones de descarga y carga los vapores italianos «Firenze» y «Francisco Fassio». Este último lo hará mañana, regularmente para Sevilla y Málaga y el «Firenze» hoy para Génova.

NOTICIAS VARIAS

El día 27 corriente se hallará de regreso en Palma el vapor italiano «Firenze» que como decíamos más arriba saldrá hoy para Génova, para emprender, luego, viaje con destino a Sevilla.

Para uno de los próximos días es esperada la llegada a Palma del vapor italiano «Etruria».

En el Pabellón de la Jefatura de Propaganda, encontrareis en venta, libros y revistas nacionalsindicalistas.

NOTA DE ADMINISTRACION

DE INTERES PARA LOS CORRESPONSALES EN LOS PUEBLOS

Siendo numerosos los Delegados correspondientes de pueblos, que aun no han cancelado el saldo de su cuenta con esta Administración de Falange, les advertimos que su persistente demora está causando un trastorno en el orden administrativo.

En la próxima semana deberán quedar liquidadas todas las cuentas. Así lo esperamos. El Director Administrador.

C. N. S.

ORDEN

Visto el resultado de la orden de 20 de febrero para la aplicación de Edicto 4 Septiembre de 1937, y oído el parecer de la Comisión Asesora a propuesta del Subdelegado del Servicio, he resuelto:

a) Fijar la cuota del próximo periodo en la cantidad de 2'00 pesetas por obrero, que abonarán los Empleados según el número de aquellos a su servicio.

b) El periodo comprenderá los meses de Agosto y Septiembre.

c) Se observarán las mismas disposiciones contenidas en la Orden del mes de Noviembre de 1937.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalsindicalista.

El Delegado Sindical, Gabriel Cortés.

O. J.

DELEGACION PROVINCIAL

Una vez terminado el Primer Campamento de Verano de estas O. J., nos es grato hacer presente a todos cuantos en algún modo han contribuido al éxito del mismo, nuestro más profundo agradecimiento.

Así pues recibamos desde estas líneas todos los ayuntamientos y particulares de los diferentes pueblos, que han costeado la estancia en el mismo de algún Juvenil, así como el Excmo. Ayuntamiento de Palma. Excmo. Diputación Provincial Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares que se ofreció a cubrir el déficit que resultara y varios particulares de la Capital que dando muestras de comprender la gran obra que realizan las O. J., contribuyeron con sus donativos al máximo esplendor del mismo.

Como nuestro estilo Castrense y monacal nos veda el emplear las acostumbradas frases de cajón, en uso en estos casos nos limitamos a saludar brazo en alto y después de decirles escuetamente: «Gracias» lanzamos con toda la fuerza de nuestros pulmones

¡ARRIBA ESPAÑA!!

CAMPAMENTO LOCAL DE INCA

El próximo lunes, a las 7 de la mañana partirán los Juveniles de dicha localidad para el campamento que montan en las pintorescas playas de Formentor.

Acuden al mismo un centenar de muchachos, con un completo cuadro de mandos y personal adjunto.

Les deseamos feliz y provechosa estancia en este Campamento, cuya duración será de 10 a 15 días.

CRONICA CATOLICA

PARA MANANA

SANTORAL.—Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, vd.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquial Iglesia de San Miguel, dedicadas a la Asunción de la Virgen. A las 10, después de Tercia, Misa mayor con sermón. Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde, a las 7 y cuarto Rosario, ejercicio, rogativas y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. Padre Juan Pascual, S. J.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 8, Misa solemne con sermón y Comunión para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la Iglesia del Socorro a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados con cánticos. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 8, Rosario, ejercicio de Santa Rita y Rogativas por la pa.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Presentación en Monferrer.

La Venerable Orden Tercera de San Francisco en la Iglesia de los PP. Capuchinos a su Patrono San Luis, Rey de Francia.

III Domingo 21 de Agosto.—Mañana: A las siete y media, Misa Conventual solemne y Comunión general con plática por el Rdo. Padre Ricardo de Olot, Misionero Capuchino.

Tarde: A las siete función dedicada a San Luis, Rey de Francia por el mismo orador terminando con la Bendición Papal.

LIRICO

HOY, DESDE LAS TRES TREINTA

MARES DE CHINA

en español, con JEAN HARLOW, CLARK GABLE y WALLACE BERY

¡QUEREMOS CERVEZA!

con Buster KEATON (PAMPLINAS)

FUNERALES EN MEMORIA DE Fernando Primo de Rivera Julio Ruiz de Alda Y DEMAS CAMARADAS ASESINADOS EN LA CARCEL MODELO DE MADRID

LA MUJER Y EL HOGAR. «Que el hombre de tu vida sea el mejor». Así dice el punto 7 de las Normas de vida de la mujer de Falange...

FERNANDO PRIMO DE RIVERA JULIO RUIZ DE ALDA PRESENTES. En el martirologio de la Falange ocupan estos dos nombres un puesto preeminente. Su obra en los días del dolor; su energía en los instantes de la lucha; su abnegación cuando llegó la hora del padecer; su heroísmo cuando la muerte, llevada de la mano bárbara de las hordas criminales...

VIDA SOCIAL. VIAJEROS. Ha llegado la esposa de don Juan March Servera, doña Carmen Delgado. D Pedro Batle Gallego ha salido para Leipzig. Llegó a Palma el Capitán de Infantería señor Espejo. NACIMIENTOS. Un niño ha venido a aumentar el hogar de los esposos don Antonio Servera Vidaj y doña Fanny Muntaner Hallin. También igual alegría goza el doctor Francisco Valdés Guzmán. PETICION DE MANO. Para don Juan Aleñar Ribas ha sido pedida en matrimonio la señorita Maruja Fuster Granada.

FUNDICION MALLORQUINA S.A. Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria, Soldadura Eléctrica y Autógena. Boleas, 1 al 9 - Telf. 1916 Palma de Mallorca

Ha salido «VERTICE» SASTRERIA y UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 y FELANITX Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

CINE BORN HOY DESDE LAS 830 AMOR SUBLIME y DIVINA con un reparto de estrellas máximas: IRENE DUNNE, ANN HARDING, RICHARD DIX, NILS ASTER, ROBERT YOUNG, SARI MARITZA y MARY ROLAND

ESPAÑOLES MALORQUINES. En bien de la Ciudad y de vuestros propios intereses apoyad a la COOPERATIVA ELECTRA POPULAR, y tendréis servicio de luz y fuerza con notable economía. PRONTO ELECTRIFICACION DE UN GRAN SECTOR

BAR-CERVECERIA JORDA Próxima inauguración

HOMBRE 40 AÑOS de inmejorables referencias, desea trabajo. Informes calle de los Olmos, núm. 101 «Cafe Novedades».

ALMACEN SAN MIGUEL Trajes a medida. Uniformes militares

VIN DOR

CLINICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2201.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

PROGRAMA DE LAS FIESTAS DE CURA. PROGRAMA COMPLETO DE LAS FIESTAS

Mañana: Tarde: Misas rezadas a las 7, a las 8 y a las 930.

A las 11 Misa Solemne cantada a tres voces mixtas, celebrada por el Muy Rdo. Padre Provincial de los Franciscanos, asistido por los señores Superiores del Santuario y con sermón por el Padre Rafael Nadal, también antiguo Superior.

A las 16: HOMENAJE AL BEATO RAMON LULL PRESIDENTE POR NUESTRAS PRIMÉRAS AUTORIDADES. Constará de estas partes: Bendición de la Biblioteca y Museo Lulianos, que se inaugura en la antigua A la de Gramática.

B) Parte literaria, en la cual intervendrán: 1.º El Reverendo P. Rafael Garrard Bazá, Superior de San Francisco y Viceconclavario de la Cofradía del Beato Ramón Lull.

2.º El Rdo. P. Bartolomé Nicolau, Doctor y Profesor del Colegio del Beato Ramón Lull de Inca.

3.º Don Juan Pons y Marqués, Archivero y Presidente de la Sociedad Arqueológica Luliana.

4.º El Rdo. Don Lorenzo Ribera, miembro de la Academia de España.

5.º Don Salvador Galbres, Director de la edición de las obras del Beato Ramón.

6.º El Excelentísimo Sr. D. Mateo Zaforteza Musoles, Alcalde de Palma.

C) Parte musical, a cargo de la Capilla de la Porciúncula y cuyos méros se intercalarán en la parte literaria.

1.º Himno al Beato Ramón Lull, coro y solo del Maestro A. Torralba.

2.º Canción espiritual, a tres voces, T. Curro (del siglo XVI).

3.º «La ronda del nene» canción rítmica. E. Jacques Dolerozo.

4.º La ciudad de Napolis, canto popular armonizado a cuatro voces mixtas. T. Massot.

5.º «Al Niño Jesús» Canción popular burgalesa.

6.º «Laura gentil», madrigal lliano a cuatro voces mixtas.—R. Casimiri.

7.º «La rama», ronda infantil Llongueras.

8.º «El rossinyol», canto popular armonizado a cinco voces mixtas. Mas y Serracant.

9.º Himno Nacional a cuatro voces mixta, J. M.ª Tomás.

D) Acto religioso en el Capilla. Salve por España a tres voces mixtas. V. Zubizarreta.

RIALTO HOY, A LAS 3'30 TARDE Escándalos 1935 por JAMES DUNN y ALICE FAY

Oro virgen con CLAIRE TREVOR y JHON BOLES

Moderno HOY, A LAS 3'30 TARDE ALEGRIA ESTUDIANTIL con BING CROSBY Los defensores del crimen con RICHARD DIX y MARY GARET CALLAHAN

NOTICARIO

CRONICA DE GUERRA

PASADOS Y PRISIONEROS DEL EBRO ASCIENDEN A 5.000

Como se ocupó Peña Juliana.—Cuatro aviones derribados.—La bravura de unos oficiales

Empezó el día de hoy con inmejorables auspicios. Cuatro aviones... un Curtis y tres cazas, fueron derribados en un encuentro aéreo...

La noche última un oficial y un grupo de voluntarios decidieron acabar con tan enojosos y curiosos vecinos. Y al efecto, pidieron autorización para intentar escalar la roca...

En la mañana de hoy, con gran asombro del mando y del sector, desde las cumbres de Peña Juliana empezó a funcionar un heliógrafo. Un simple espejo bastó a nuestros soldados para decir: "Triunfamos. Aquí estamos vencedores y con 12 prisioneros. Sin novedad por nuestra parte; esperamos órdenes. Viva España. Viva Francia."

En vista de estas noticias, salieron más fuerzas a apoyar a los que tan valerosamente habían ocupado la posición, infligiendo un verdadero castigo al enemigo, una verdadera mofeta. Basta decir que se les han hecho 300 muertos y más de 100 prisioneros y se les han cogido 2 ametralladoras ligeras y 6 pesadas y más de 200 fusiles, quedando absolutamente todo el macizo de Peña Juliana en poder de las fuerzas de España.

Este ha sido el resultado de la heróica de un puñado de muchachos que por ser verdaderos soldados habían tomado la magnífica posición como si se tratase de la cosa más fácil del mundo. Es que eran esto; soldados y soldados de Franco; es decir, hombres con fuerzas en el corazón y en el cuerpo, soldados de Franco, lo mejor del mundo.

EL TEBIB ARRUMI

AUXILIO SOCIAL EN CABEZA DE BUEY

Desde que Cabeza de Buey se ha incorporado a la verdadera España ha recibido toda clase de atenciones de Auxilio Social que ha proporcionado a sus habitantes pan, leche condensada, azúcar, patatas y todo cuanto es necesario para volver a la vida y demuestra la natural alegría después de haber sufrido dos años de privaciones durante el dominio de la tiranía bolchevique.

2 QUE SE LARGAN

Barcelona. — Aguirre ha cruzado la frontera francesa creyendo que se le iba con dirección a Bayona; Injujo asimismo ha emprendido un viaje para Francia.

Los escasos sacerdotes vascos que quedan en Cataluña han expresado sus penitentes deseos de marchar igualmente a Francia.

EL SEGRE Y EL EBRO

Gandesa. — En el sector meridional del frente del Ebro ha transcurrido tranquila la mañana. Luego las tropas nacionales han desencadenado una impetuosa acción en todo el frente. Ante ellas se encontraban los milicianos de la división que manda el Campesino, ocupando posiciones fortificadas: una escala de ametralladoras, masas de bombas sucesivas en situación de poder acudir a cualquier punto amenazado.

DOS DIVISIONES DESHECHAS

Pero la acción de la infantería de Franco ha sido tan rápida, tan bien acompañada por la de la artillería y aviación que los rojos han podido solamente resistir brevisimo tiempo, acabando por ser plegarse desordenadamente hasta el río y sufriendo nuevas gravísimas pérdidas.

La hora avanzada a que la acción concluye, no permite dar nota precisa de estas pérdidas rojas. Pero, desde luego, agregando a los muertos y prisioneros que se han hecho a los del Campesino durante la reciente ofensiva nacional, no es difícil deducir que la división en tera debe considerarse deshecha y en la imperiosa necesidad de ser retirada de la línea de fuego.

En tal forma, durante cinco o seis días de lucha han sido devoradas por la batalla las dos divisiones de Lis y Campesino, que están practicando un retiro de combate. La derrota roja de hoy se agrava más por el hecho de que los rojos han perdido dos carros pesados y han perdido una ingente cantidad de armas, municiones y material.

He dicho ya cuanta eficacia ha tenido la intervención de las escuadrillas aéreas, con bombardeos formidables y ametrallando a los milicianos en su rápida retirada.

LA INFANTERIA AL ASAUTO

Una segunda acción, desarrollada durante la tarde, han llevado a cabo los nacionales en el sector del Segre, donde núcleos marxistas se habían agarrado a la orilla derecha del río alrededor de los carros armados soviéticos que, al realizar su ofensiva, no pudieron alcanzar la orilla izquierda a causa de la crecida del Segre. Se trata de una docena de carros, parte de la cual se halla a medio sumergir y empantanada junto a la ribera.

La infantería aragonesa se ha lanzado al asalto de la cabeza de puente roja, luego de una preparación artillera y de morteros, arrojando un fuego violento de ametralladoras, y llegando a la línea marxista en donde abrió vasta brecha en el flanco izquierdo, arrollándolo y llegando a la pasarela que constituye la comunicación única entre las dos orillas.

Tampoco es posible aportar datos exactos de las pérdidas rojas, porque el combate se prolongó hasta bien entrada la noche. Puede asegurarse que los rojos han perdido muchos centenares de hombres, puesto que hasta este momento se han enterrado trescientos cadáveres de milicianos. En poder de los nacionales han caído otros cuatro carros rusos, más de media docena de ametralladoras y cerca de doscientos fusiles.

En los otros sectores de Cataluña y de Levante no se ha registrado nada importante. La actividad bélica se ha limitado a duelos de artillería y algunos bres, puesto que hasta este momento se martillero sobre la costa roja por la aviación nacional.

MARO FRÁNZETTI.

UN PERMISO PARA PODER COMER

El derecho a comer — no la compra de alimentos — se paga en la zona roja. No creamos que eso ocurra en ningún otro país. Como no sea en la URSS.

La Prensa roja ha publicado la siguiente nota:

"Hoy se entregarán los tickets del mes de agosto correspondientes a los carnets de tipo B, cuya numeración se halla comprendida entre el 10.001 y el 20.000.

La renovación de tickets costará una peseta. Las oficinas de entrega de tickets funcionará de nuevo de la mañana a cinco y media de la tarde.

Los comprendidos en esta numeración que no renewen hoy sus tickets no podrán efectuarlo hasta el primer día del próximo mes."

EL DIFICIL APROVISIONAMIENTO CATALAN

«Le Temps» de París, de fecha 9 de agosto, comunica la siguiente noticia de Perpiñán:

Una de las principales preocupaciones del Gobierno español es la del aprovisionamiento de la retaguardia. El pueblo padece hambre desde algunos meses, porque en el momento que se raciona o se pone precio fijo en algún artículo alimenticio, éste desaparece inmediatamente del mercado.

Hasta el mes de octubre de 1937 se encontraba de todo en Barcelona, pagado naturalmente a precios carísimos a vendedores clandestinos. Al trasladarse el Gobierno a Barcelona quiso acabar con estos abusos, persiguiendo a los comerciantes acaparadores y fijando el precio máximo de las subsistencias. Estas desaparecieron en el acto y continuó la venta clandestina de los pocos productos que todavía se encuentran; pero a precios astronómicos.

Con excepción del pan, del cual cada individuo mediante una tarjeta de racionamiento puede obtener 450 gramos semanalmente, los otros artículos se piden muy pocas veces a la venta. En general se conceden por persona 100 gramos de judías blancas, 100 gramos de bacalao rebozado, 100 gramos de arroz y 250 gramos de aceite una vez al mes. Futa y verduras se venden sólo de vez en cuando y siempre a precios elevadísimos.

En mayo y junio de este año se ha dado por mes de tres a cuatro kilos de patatas por persona; y no se ha habido ni aceite, ni arroz, ni judías durante seis semanas.

No es necesario decir que en el mercado oficial el café y el azúcar son inexistentes. Pero pagando el azúcar a se setenta pesetas (su precio máximo es de 175 pesetas) y a doscientas pesetas el café (cuyo precio máximo es de dieciocho pesetas) se encuentran en el mercado clandestino. No hay leche. Al igual que la volatería está reservada para los enfermos.

Se tiene derecho a 150 gramos de carne congelada por semana, pero se ven de sólo raramente una vez al mes.

Es evidente que la población civil no vive de lo que le vende el aprovisionamiento oficial. Se alimenta en general de legumbres y frutas. En verano eso es posible, pero en invierno? Todo el mundo espera la temporada que se acerca con un miedo legítimo. Y el Gobierno, por su parte, no oculta su grave preocupación.

FRACASO DE UNA MANIFESTACION

Zurich. — El Partido popular organizó una manifestación de antorchas, que fue prohibida por las autoridades, pese a lo cual salió por las calles, cambiando contra los manifestantes los agentes de Seguridad.

Se han practicado numerosas defunciones, y se instruye proceso contra el diputado organizador de la manifestación.

GUERRA SIN CUARTEL

Tokio. — El ministro japonés de la Guerra, Itagari, ha confirmado, en el curso de una entrevista, el propósito de mantener una guerra sin cuartel contra Shen kai Shek, con el cual es completamente superfluo todo intento de trato diplomático.

EL «DUCE» VIAJA

Roma. — A las 8 horas de ayer mañana el Duce, tripulando un avión de bombardeo despegó del aeródromo de Littorio dirigiéndose a la isla de Pantelleria, donde fue recibido por las autoridades; Mussolini fue aclamado a su paso por las calles. Se dirigió al palacio municipal saludando desde el balcón a la multitud congregada en los alrededores y visitó después las fábricas y talleres. Hizo entrega de diez millonarios al ayuntamiento para que socorriera las necesidades de la población, además dispuso que fuera doblado el sueldo de hoy a todos los obreros.

Efectuada la visita el Duce regresó con el trimotor a Roma llevando una altura de 4.000 metros.

EL TRABAJO CONSTITUYE UNO DE LOS MAS NOBLES TRIBUTOS DE JERARQUIA Y DE HONOR Y ES TITULO SUFICIENTE PARA EXIGIR LA ASISTENCIA Y TUTELA DEL ESTADO

(Del Fuero del Trabajo)

MAS DE LA CRISIS

Perpiñán. — La Gaceta roja publicó en su número de ayer un decreto sobre la reorganización de las industrias de guerra y estableciendo un severo control de las mismas. También se reorganiza la comisión del ejército que actúa como tribunal de guerra. Sabido es que este decreto ha sido uno de los primeros aprobados por el nuevo gabinete Negrín después de sus rivalidades con el de la generalitat, iniciadas por Ayguadé y apoyadas por el separatista vasco Irujo.

A este propósito se afirma que esta comisión ha sido muy mal vista por los separatistas vascos y catalanes, lo que ha contribuido lejos de afianzar la situación del congreso gubernamental, disgregarla, siendo la situación problemática y difícil.

Los partidos mayoritarios están de acuerdo con las disposiciones de Companys el titulado presidente de la generalidad quien ha convocado con urgencia el parlamento catalán para estudiar la situación planteada y ver de solucionar las divergencias surgidas entre los dos gobiernos.

Los partidos catalanistas creen que estos decretos resultan intolerable atentado contra los derechos y la libertad de Cataluña.

El parlamento catalán se ha reunido esta misma tarde sin que se conozcan hasta el momento presente las resoluciones tomadas en el curso de la reunión.

En los medios competentes circulan rumores de que se ha producido una reacción contra el partido comunis-

ta que es contrario a la política de la generalidad.

Así la juventud del partido de izquierda republicana ha publicado esta noche un comunicado en el que declara su inquebrantable adhesión a la política de Companys y su oposición a la de Negrín afirmando que esta política servirá para hacer estéril la salvación de Barcelona el 19 de julio de 1936 y la juventud de dicho partido quiere que se respete la libertad de Cataluña.

Berlín. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que subsisten las divergencias que han dado origen a la reciente crisis ministerial y existe una amplitud creciente dentro del comité rojo de Negrín pues los catalanes y los vascos reprochan de excesiva complacencia ante Moscú. Los jefes catalanes incluso el mismo Companys no ocultan su descontento contra la política seguida por Negrín afirmando que están decididos a oponerse a ella y en común van a combatir al nuevo gobierno cuya constitución ha sido muy mal acogida por parte de los catalanes y vascos al estimar que no se han respetado los privilegios que tenían como región autónoma que después de gozar de ellos temen que estos privilegios sean restringidos aun más todavía en el porvenir. Las autoridades hispano-bolcheviques han prohibido la celebración de diversos actos de manifestaciones catalanas y vascas que tenían el propósito de organizarse con el objeto de exteriorizar su descontento.



BOSQUES DE ESPAÑA

Al comenzar en todas las comarcas liberadas la repoblación forestal, la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. no solamente realiza una obra de extraordinaria trascendencia social, congregando para un trabajo común, alegre y útil, a hombres de todas edades y de todas clases sociales, sino que se constituye en continuadora de una política de recia tradición española. Cuando en la reconquista se fué constituyendo tratajosamente la gran patria hispánica los reyes peninsulares integraban a los concejos patrimonios forestales que habían de ser para esas pequeñas y vigorosas repúblicas fuente de bienestar y riqueza. Los monarcas defendieron siempre estos bienes comunales de la codicia de los señores. Los Reyes Católicos, fundadores del Imperio, tuvieron una política forestal bien definida. En los primeros años de su reinado se ocuparon de que fuesen restituidos a concejos y Universidades los montes y las selvas que habían sido ocupados por particulares durante las alteraciones del reinado de Enrique IV. En el año de 1496, en Burgos promulgaron una pragmática en la cual prohiben las cortas y las talas de montes, especialmente en los comunales. Esta política fué continuada por los reyes de la Casa de Austria, todos ellos grandes aficionados a los deportes forestales.

El liberalismo, tan antagónico de la íntima esencia de la nacionalidad española, es el gran enemigo de los bosques. Bastó un siglo de política y de economía liberal para que la España que San Isidoro y Alfonso X nos pintan como una inmensa floresta, rica en toda suerte de especies arbóreas, se convirtiese en un desierto en el cual los oasis iban siendo cada vez menos frecuentes. El sistema liberal, forzosamente individualista, es incompatible con los aprovechamientos forestales, que requieren el concurso de muchas generaciones y en los cuales nunca el que hace la plantación ha de recoger su fruto. Esta economía tranquila y desinteresada era incompatible con la fiebre de riqueza que consume a Europa en el siglo XIX. En España, desde el reinado de Carlos IV —recojido del movimiento ideológico del reinado anterior— la desmoralización es la principal preocupación de los gobernantes y se dan toda suerte de facilidades para la venta y parcelación de los bienes vinculados. El genio desamortizador en que se compendia toda la petulante estupidez del sistema es don Juan Álvarez Mendizábal, judío de origen, que el 16 de febrero de 1836 arrojó de un plumazo al mercado todos los bienes nacionales, en-

tre los que figuraban, en enorme proporción, los arrancados poco antes a la Iglesia. Agiotistas y logreros se lanzaron sobre la presa, y una primera generación de «nuevos ricos» apareció en la sociedad española. El «raigo» de Isabel II en 1865 entregaba al comercio las tres cuartas partes del patrimonio de la Corona, constituido en gran parte por bosques famosos y, a partir de la revolución de 1868, pasó a poder de los particulares una gran parte de los bienes comunales y de propios.

La tierra no tenía entonces sino una misión: Enriquecer al nuevo dueño, al desprecioso comprador que por un poco de dinero, pagado a veces en papel casi desvalorizado, había desviado a su propio provecho lo instituido a lo largo de los siglos para bien común. Cada una de esas leyes desamortizadoras tenía en toda la Península un eco desolador; el de las hachas innumerables que iban arrasando los bosques seculares; el de los grandes troncos que se rendían al suelo, dejando penetrar el sol en parajes que le habían estado vedados casi desde la creación del mundo. Hubo pródigo que se pagó con el producto de una primera corta. El sistema liberal confía en el aumento de la riqueza de la nación a la iniciativa privada, incapaz de sentir en su egoísmo desolador la voz de los antepasados ni la responsabilidad de entregar mejorada su herencia a los que han de venir.

El 18 de julio de 1936, cuando apenas un siglo de las leyes de Mendizábal e sistema político, social y económico que precedió al liberalismo se ha cumplido ya siempre.

Y una de las consecuencias inmediatas de este hecho ha sido el interés hacia la riqueza forestal de España, representado por esos ejércitos pacíficos que en estos días se han consagrado a repoblar los áridos eriales. Nuestra generación heroica, que lucha y muere pensando en los que han de venir, arrojada de sí las torpes codicias de nuestros abuelos y reinterrará el acto trascendental de plantar bosques que contribuyan a hacer más fácil y bella la vida de los que nos sucedan en la continuidad de la España inmortal. Y nuestro paisaje no será el de la «Castilla en escobras», de Julio Sanador, sino el que se refleja en los versos viriles de Berezo y del Adriáeste en la literatura optimista de las «Laudes Hispánicas».

EL MANEJO DE LOS BOSQUES (Colaborador nacional)

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA. (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. CEUTA. (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybárra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUSA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle Sta. Catalina, 11. GIJÓN.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas. PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

ABONAMIENTO:
Un mes, 2'50 pts.
Extranjero semestre, 24'00 "
Número suelto, 0'15 "

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 362

1938
SABADO 20 DE AGOSTO
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

CRIMENES

San Juan de Luz — Por una persona evadida de Albacete se conocen al gunos detalles de los crímenes perpetrados por los marxistas cuando dicha población cayó en su poder.
El jefe de las fuerzas de Asalto fué descuartizado en el paseo de la República. Todos los sacerdotes fueron fusilados, así como más de un centenar de personas consideradas de orden,

incluso varios niños de corta edad. Numerosas muchachas, después de sufrir vejámenes atroces, fueron asesinadas.
Intervino en la organización de estos crímenes, el actual subsecretario de la Presidencia, José Prat, que invitaba a las masas a la amiquilación de toda persona de orden.

CRONICA DE GUERRA

POR LA ZONA DEL EBRO

El hambre hace pasar numerosos milicianos a nuestras líneas—Llegan a nosotros gritando: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Las carreteras de la comarca de Ganklesa, polvorientas, mostrando en las calzadas las cortantes aristas del firme descarnado sobre el cual se derrama un sol de fuego, vuelven a ser nuestra ruta de viaje. Las recorrimos por primera vez en aquellas maravillosas jornadas primaverales, cuando el Ejército libertador nos conveía en caminos fáciles de victoria. El día 3 de abril Ganklesa recibía triunfalmente a las tropas de España, que la rescataba del cautiverio soviético, y desde allí continuaron las columnas que en todas direcciones seguían su labor libertadora. Puentes volados por el enemigo, nubes de polvo que certificaban el abandono en que el marxismo había tenido sus caminos, hechos continuos imponen una molestia en nuestro andar de cronistas.

Ahora las banderas de España vuelven a ondear triunfalmente por esta comarca presidiendo a las unidades y columnas, que realizan la tarea esencial que no pudo efectuarse anteriormente por la excesiva velocidad que desplegaron en su huida los rojos: llevar a cabo la labor indispensable para que nunca pueda retoñar la planta infecta del marxismo.

Ganklesa muestra los efectos de la barbarie soviética. Casas desventradas, por cuyas heridas se muestran los ajuares domésticos; tejados con coqueadas por las cuales penetra el sol abasador, ruinas y dolores producidos por la metralla rusa o francesa, y junto a ellas, medallas de precaución para hacer menores los efectos terribles de la guerra. El mismo aspecto de otros varios pueblos y otras tantas poblaciones en las zonas de la retaguardia.

En el frente, nuestras tropas no se dan un minuto de descanso en el combate al enemigo.

Un grupo de milicianos se presentó durante la madrugada última en nuestras líneas. Abandonaron la zona roja como pudieron y nos han confesado:

—Hace cuatro días que no disponíamos de víveres. Agotadas las tres naciones de rancho frío que nos dieron al iniciar la operación, desde entonces no hemos recibido el menor alimento, ni nos han entregado un mal pedazo de pan.

Son viejos de las quintas movilizadas recientemente, o chiquillos que parecen unos niños. Manifiestan que dejaron las filas rojas para pasarse a las nuestras impulsados por el hambre. Salieron del sector de Flayón, donde se hallaban aislados de las demás tropas marxistas, y se dieron a andar en dirección desconocida para ellos, teniendo buen cuidado de no pasar por junto al Ebro por temor a morir ahogados o a perecer a consecuencia de los tiros de las ametralladoras que tienen emplazadas los rojos para evitar toda retirada de los que se han metido en la loca aventura.

Uno de ellos, jovenzuelo, viste una larga guerrera, de cuyo pecho se adviene que ha sido arrojado recientemente el distintivo que indicaba la categoría del oficial que la llevaba. El pasado lo niega. Está herido en el brazo derecho por la explosión de una bomba de mano salida de nuestras trincheras al acercarse a ellas el pasado.

Los llegados a nuestras líneas aprovecharon para llevar a cabo sus pro

pósitos de fuga. Llegaron a nosotros dando gritos de ¡Arriba España!, y fueron inmediatamente acogidos por nuestras fuerzas, que los atendieron en la forma que atienden a todos los que a ellas llegan. Mientras cuenta este episodio el que habla, que es un muchacho recio, fornido, catalán, los demás le insinúan hechos, como recordando sucesos que a él se le olvidaban.

En la carretera hay seis camiones incendiados por la aviación nacional. Fueron alcanzados cuando se dirigían hacia el frente, conduciendo material, por uno de los aparatos llamados "bacalao", quien pasó por allí en misión de bombardeo. Cuatro de dichos vehículos llevaban víveres y los dos restantes municiones.

En Pobla de Sasalua se oye lejano el cañón que no ha cesado en todo el día. 24 aviones nacionales pasan por encima del pueblo, y se dirigen hacia el Ebro, y poco después se oyen unas formidables explosiones a distancia.

De boca en boca corre la noticia de las derrotas que están sufriendo. Los únicos que lo ignoran son los milicianos, que desconocen todo lo que acontece, porque sus jefes y comisarios políticos desmientan las noticias con el propósito de continuar sosteniendo en lo posible la moral y el optimismo de los milicianos.

UN SOLDADO ENTREGA SU ANILLO DE ORO A «AUXILIO SOCIAL»

Zaragoza. — Cuando dos camaradas de Auxilio Social pasaban por las calles de esta ciudad se dirigieron a unos combatientes que acababan de llegar del frente, aturridos, desaliñados y rotos para colocarles un emblema.

Sin decir palabra, casi tímidamente los soldados depositaron en la lucha

XV CONGRESO DE LA SECCION ESPAÑOLA «PROGRESO DE LAS CIENCIAS»

Se celebra en Santander y asiste el Ministro de Obras Públicas, el de Acción Sindical y los Embajadores de Italia y Portugal

Santander. — Esta mañana, a las once, se verificó el solemne acto inaugural del XV Congreso de la Sección española para el Progreso de las Ciencias, que durará hasta el día 25 del presente mes.

A la hora indicada, la explanada anterior al hall del Teatro Coiseo, donde tenía lugar esta sesión inaugural, se hallaba invadida por un gran gentío en espera de la llegada de las personalidades que habían de participar en el Congreso. Una banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y una sección de primera línea estaban en los lados para rendir honores a la llegada de las autoridades.

Al llegar los embajadores de Italia y Portugal, fueron saludados con los himnos de las naciones respectivas. Fueron recibidos en la puerta del teatro por el Ministro de Obras Públicas.

El teatro, adornado severamente estaba ocupado en su totalidad, asistiendo los dos mil congresistas inscritos. Ocupa la presidencia el ministro de Obras Públicas, señor Peña, acompañado por el Ministro de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, los citados Embajadores, las autoridades de Santander, Jenerales del Movimiento, así como alunas de las figuras relevantes del Congreso.

El Secretario general de la Sección

señor Torroba, Subsecretario del Ministerio de Obras Públicas, leyó la Memoria de la labor realizada en Congresos anteriores. A continuación el presidente concede la palabra al Subsecretario de Educación Nacional, Alfonso García Valdecasas. Este, en un discurso muy elocuente, con gran acopio de datos de interés, desarrolla el tema: "El problema histórico de la Ciencia española". Demostró plenamente en su trabajo la influencia de los españoles en el desenvolvimiento y progreso de la ciencia universal. Terminado el discurso del señor García Valdecasas, el presidente declaró abierto el Congreso. El acto terminó con la interpretación de los Himnos oficiales.

EN MEMORIA DE LOS HEROES DEL ALCAZAR

Soria. — El reputado escultor burgalés Valeriano Martínez está construyendo un altar que se colocará en la iglesia de Santo Domingo, y será inaugurado en honor del general Moscardó como prueba de cariño y respeto del pueblo de Soria al ilustre militar y en memoria de los Héroes del Alcazar Toledano.

El General Moscardó ha prometido su asistencia al acto de la inauguración, siempre que sus obligaciones de militar no se lo impidan.

SUIZA CONTRA LOS JUDIOS

Berna. — El Gobierno federal ha dispuesto el envío de contingentes militares a la frontera alemana, para cerrar el paso a la invasión hebrea.

FRANCIA CIERRA OTRA FRONTERA

París. — Daladier ha celebrado una extensa conferencia con el Jefe del Estado Mayor de la Defensa Nacional, general Gamelin.
El gobierno ha dispuesto el cierre de la frontera a los hebreos procedentes de Alemania y de Austria.

NIÑOS PARA LA AVIACION MARXISTA

París. — Llegaron al puerto de Havre, acompañados de un aviador al servicio de la Embajada roja por tren, 57 muchachos de 17 y 18 años.

Después que el aviador hubo hablado con las autoridades del puerto, éste juntamente con los muchachos se dirigieron al consulado rojo del Havre, teniendo libre circulación.

Más tarde, sin ningún requisito más, salieron del Havre, en dirección a la URSS en un buque que los esperaba.

Estos muchachos no pueden declarar su punto de destino, pues nunca saben donde van hasta el punto de salir.

Se dirigen ahora al aeródromo ruso de Berez, donde un grupo de aviadores que prestan sus servicios en la embajada roja les escoltan en aviones.

En estas circunstancias se encuentran en la URSS más de 250 hombres.

CIUDADANOS SOVIETICOS

Moscú. — El Consejo supremo de la U. R. S. S. ha aprobado una ley concediendo la ciudadanía soviética a unos extranjeros que no residen en territorio ruso, mediante ciertas condiciones.

Dícese que esta disposición tiene como objeto legitimar la situación de los voluntarios rojos en España.

COMBATES EN PALESTINA

Jerusalén. — Las tropas británicas, apoyadas por escuadrillas de aviación han empuñado un verdadero combate con una banda de elementos árabes en las proximidades de Acré. Un regimiento de tropas irlandesas a ocupado la región de Noplaza, como consecuencia de haber re- crudecido el terrorismo.

LA GRAN INQUIETUD DE LA POLITICA EN EUROPA

LA PRENSA CHECA

Praga. — Después de la extensa conferencia celebrada entre Lord Runciman y Hinclein, los periódicos checos pretenden que han fracasado todas las posibilidades de un acuerdo, achacando al jefe sudético lo que, de acontecer, se debería solamente al juego turbio de los checos.

OPINION ALEMANA

Berlín. — El haber rechazado los sudetes las proposiciones de Praga, es juzgado en esta capital como un hecho que aclara la situación porque documenta la absoluta ausencia de buena voluntad en el gobierno checo, al mismo tiempo que demuestra estar los sudéticos dispuestos a afrontar la discusión.

La prensa resalta que en la región sudética se realizan extraños preparativos que alarman a la población, puesto de los elementos marxistas alemanes efectúan raros ejercicios militares.

UN "INVENTO INGLÉS"

Berlín. — Se desmiente, tildándola de impúdica invención, la información del "New Chronicle" según la cual han sido concentrados en Gletz 100.000 hombres bajo el mando del General Von Anim, para emprender operaciones contra Checoslovaquia. Es también desmentida otra información que asegura haber acampado tropas italianas en la frontera suiza. Trátase de indignas maniobras para extender la inquietud y la alarma sobre Europa.

PESIMISMO

Londres. — No obstante el deseo manifestado por los sudetes de colaborar para alcanzar un acuerdo, en los círculos políticos de Inglaterra se prevé como inevitable el fallimiento de las negociaciones mientras la prensa extranjera masónica prosiga en su campaña de calumnias, como la levantada contra las grandes maniobras alemanas.

LLAMADA AL ORDEN

Pars. — Ante la inquietud a consecuencia de la difusión de noticias tendenciosas, el jefe del Gobierno, Daladier, ha convocado con urgencia a los representantes de la prensa, declarándoles que se está exagerando la gravedad de la situación europea, y anunciando que radiará su discurso en que expondrá detalles de la política francesa exterior e interior, especialmente en lo que afecta al equilibrio monetario y a la defensa nacional.

NUESTRO TELEFONO
2078

DE ESTA MAÑANA

LA CONTESTACION DEL GENERALISIMO

Burgos. — La respuesta del Gobierno de la España Nacional a la propuesta del Comité de no-Intervención, para la retirada de voluntarios extranjeros, es largamente comentada en la prensa nacionalista de esta mañana, que publica las impresiones recibidas de Londres respecto a este particular por sus corresponsales. Según dichas impresiones, en los círculos londinenses declaran que la respuesta de Burgos es francamente positiva. Añaden que en la contestación del General Franco, que no ha sido publicada todavía ni en Londres ni en Burgos, el Caudillo no se limita a aceptar en principio el plan de Londres, con ciertas reservas necesarias, si no que ha elaborado cuidadosamente un número de propuestas complementarias de gran importancia práctica, lo cual demuestra que el General Franco no tiene interés

en cambiar el Plan desde el punto de vista teórico, sino que quiere facilitarlo en la práctica y quiere resolver de un modo práctico el problema de los voluntarios extranjeros.

LA VENTA DE AVIONES EN U. S. A.

Washington. — La Cámara de Comercio ha hecho público un informe sobre la venta de aviones y motores en los seis primeros meses del actual año que representa un aumento del 47 por ciento en relación con los mismos meses del año anterior.

El total de aviones vendidos es de 700, de tipo militar, y 149 de tipo comercial.
No facilita nota de los Estados productores.

EXPLICACION DE LA CRISIS ROJA

Desde hace unos meses los periódicos Nacionales hemos venido hablando de que en la zona roja impera absolutamente la política que dicta Moscú por medio de sus representantes oficiales u oficiosos. Nuestras aseveraciones fueron confirmadas por la persecución sangrienta, implacable, de que fueron objeto todos aquellos hombres que militaban en partidos políticos más o menos apartados del credo de Moscú.

En Barcelona y en Valencia no sólo se ejercieron contra ellos violentas represiones en las calles, sino que sus dirigentes fueron encarcelados y asesinados en las checas montadas al estilo ruso. Una vez más se impuso por los agentes moscovitas un sistema de crueldad refinada y oriental con la cual mantienen aterrorizada la zona roja.

En estos días la crisis de Barcelona ha puesto sobre el tapete internacional cuales son las intenciones de Moscú, eliminando del gobierno rojo a dos ministros que al parecer no temerán del todo feles, y ha quedado un gobierno netamente antiespañol, marxista ortodoxo. El gobierno actual, a las órdenes de Stalin, sólo desea la prolongación de la contienda española a fin de realizar la mayor cantidad posible del programa de destrucción de nuestra Patria y aumentar de paso las posibilidades de un conflicto internacional. Ya hemos visto muy bien, a el largo de dos años, los procedimientos criminales que para ello emplean, desde el bombardeo del

"Deutschland" hasta el intento de matar aviones nacionales para abarbardear poblaciones francesas. Una vez más, en esta crisis, han triunfado los rusos, y el gabinete Negrín ha sido reorganizado admitiendo la disolución de Irujo, representante de los nacionales vascos, y de Aysguadé, de la izquierda catalana. Ambos han mantenido su solidaridad con el gobierno moscovita a pesar de haber existido siempre discrepancias que se han agudizado últimamente, por la política que ellos consideraban muy perjudicial al ideal que defendían. Al separarse del gobierno, escriben el punto final de una política de colaboración que quiso aliar cosas incompatibles tales como la religión y el ateísmo, el estado comunista y la república democrática, la burguesía liberal y el proletariado socialista, extraña mezcla realizada para dar gusto a todos los enemigos de nuestra Patria grande, prometiendo a los unos una futura república comunista, a los otros la autonomía regional, o un gobierno de Frente Popular, o un Estado para todos los gustos. El gobierno adopta un carácter netamente moscovita. En fecha 18 de Agosto se creó oficialmente el Comisariado de Guerra de tipo soviético, cuyos agentes viajarán a los combates con el propósito de obtener a costa de sacrificios en vida y muerte en una causa completamente estéril, el comunismo de la III Internacional.

EL «PLAN RUNCIMAN»

Londres. — El nombramiento hecho por el gobierno de Praga, de varios alemanes sudetes para ocupar altos cargos en los territorios sudetes y en la administración central, es muy comentada en la prensa de hoy, considerándose como una concesión importantísima hecha por el gobierno checo a la minoría sudete, aún que no sea hecha directamente al partido nazi, puesto que entre los nombrados figuran algunos judíos.

Se da una gran importancia al llamado "Plan Runciman", que establece la creación de tres cantones alemanes autónomos: uno en Carlsbad, otro en el distrito minero de la frontera del Norte, entre Gablonz y Komotau y el otro en el área industrial de Moravia. El "Plan Runci-

man" propugna una relación entre dichos territorios y la república checo-eslovaca parecida a la que existe entre el Ulster y la Gran Bretaña. Los checos que habitan en esas tres áreas tendrán su propia representación y gozarán de los mismos derechos que los alemanes que vivan en territorio checo o en otras áreas de la república.

«LIBERTAD», EL PERIODICO DE ONESIMO

Valladolid. — Mañana, de nuevo, saldrá a la pública el luchador periódico "Libertad", viejo semanario que data de 1931, fundado por Onesimo Rodríguez, que pasa a convertirse ahora en un espléndido diario.

MUSULMANES CON NUESTROS «FLECHAS»

Cádiz. — Han llegado a esta capital 23 muchachos musulmanes que están acampando en Flechas de Gadea y el tano. Al mismo tiempo 20 cadetes de esta provincia se han trasladado a este campamento que están establecidos en los diferentes puntos de Marruecos.

Tres campos hay en África y ahora comienza un intercambio. Entre los muchachos árabes y nuestros camaradas peninsulares.

Punto un abrazo de camaradería unirá por medio de las Flechas y de la Organización a las huestas de ambos lados del Estrecho.

NEGRIN MIENTE A BOCA LLENA

Valencia. — En una entrevista celebrada en la frontera con un periodista, el Dr. Negrín ha anunciado que la calma está completamente restablecida en Barcelona, y ha desmentido que ha sido asegurada sin necesidad de desplegar un espectacular alarde de fuerza de policía y proceder al atrevido en masa de los espartistas catalanes, suprimiendo sus periódicos bajo acusación de pertenecer a la llamada "5.ª columna", compuesta por los simpatizantes con los franquistas.

LOS VOLUNTARIOS POR LA FUERZA

Nueva York. — Una partida de 1700 jóvenes comunistas americanos quieren abandonar las filas rojas ante el degaste y el desgaste sufrido por el ejército de Negrín.

Pero el gobierno rojo les ha convocado en milicianos españoles y nos pide que los recibamos. Así es que estos 1700 jóvenes americanos tendrán que morir en España a no ser que caigan prisioneros.

EN CIUDAD REAL

LA POBLACION CONTRA LOS MARXISTAS

Miaja ordena la movilización general y las mujeres se oponen a la salida de nuevas tropas hacia el frente

San Juan de Luz. — Según noticias recibidas de España roja, la provincia de Ciudad Real es considerada en el futuro como zona de guerra.
A dicha ciudad llegaron altos funcionarios bolchevistas para preparar la defensa.
Han sido distribuidos carteles en los que se invita a la población a prestar su leal colaboración.
Miaja acaba de ordenar recluta

mientos a la fuerza. Se registraron varios incidentes al oponerse las mujeres a la salida para el frente de estos reclutas.

La policía tuvo que hacer uso de las armas para dispersar a los manifestantes.

Se efectuaron varias detenciones. Debido a estos incidentes fueron re- forzadas las fuerzas de policía de la ciudad.